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ATA DA VIGÉSIMA SEXTA REUNIÃO DO CONSELHO DE DESENVOLVIMENTO DA REGIÃO METROPOLITANA DO VALE DO 
PARAÍBA E LITORAL NORTE – RMVALE-LN (EXTRAORDINÁRIA), REALIZADA EM 13 DE SETEMBRO DE 2021 EM FORMATO 
VIRTUAL, ATRAVÉS DA FERRAMENTA TEAMS. 
 
Às dezesseis horas iniciou-se a reunião com participação das seguintes autoridades: Secretário de Desenvolvimento 
Regional Marco Vinholi; prefeitos (as) de: Areias, Paulo Henrique de Souza Coutinho; Bananal, William Landim da Silva; 
Caçapava, Pétala Gonçalves Lacerda; Cachoeira Paulista, Antonio Carlos Mineiro; Campos do Jordão, Marcelo Padovan; 
Canas, Silvana Komeih da Silva Zanin; Caraguatatuba, José Pereira Aguilar Junior; Cruzeiro, Thales Gabriel Fonseca; Cunha, 
José Éder Galdino da Costa; Guaratinguetá, Marcos Augustin Soliva; Ilhabela, Antonio Luiz Colucci; Jacareí, Izaias José de 
Santana; Lavrinhas, José Benedito da Silva; Natividade da Serra, Evail Augusto dos Santos; Paraibuna, Victor de Cassio 
Miranda – Vitão; Piquete, Rômulo Kazimierz Luszczynki; Potim, Erica Soler Santos de Oliveria; Queluz, Laurindo Joaquim da 
Silva Garcez; Redenção da Serra, Jucimar Ferreira da Silva; Roseira, Fernando Augusto de Siqueira; Santo Antonio do Pinhal, 
Anderson José Mendonça – Parrão; São José do Barreiro, Alexandre de Siqueira Braga – Lê Braga; São José dos Campos, 
Felício Ramuth; São Luiz do Paraitinga, Ana Lúcia Bilard Sicherle; Silveiras, Guilherme Carvalho da Silva; Taubaté, José 
Antonio Saud Junior; Ubatuba, Flávia Cômitte do Nascimento;  Deputado Federal Eduardo Cury; representantes do Estado e 
das Secretarias Estaduais: Logística e Transportes, José Manoel de Aguirre Neto; Habitação; Francisco Vieira – Chesco; 
Saúde, Nádia Magalhães Meireles; Esportes, Mariângela Costa Cavalheiro; AGEMVALE: Diretor Executivo Sergio Theodoro – 
Theo; Diretor Adjunto Administrativo Antonio Gilberto Filippo Fernandes Júnior; Diretor Adjunto Técnico Leonardo Maia; 
registrou-se, ainda, a participação da Chefe de Gabinete da Secretaria de Desenvolvimento Regional, Juliana Ogawa; da 
Chefe de Gabinete da Prefeitura de Canas, Vera Maria Coelho Rodrigues da Silva; do Secretário de Planejamento da 
Prefeitura de Lavrinhas, Augusto Pamploni; do Engenheiro Fiscal do Departamento de Estradas de Rodagem-DER Taubaté, 
Sergio Donizete Aleixo Ferreira; dos Assessores Técnicos da Secretaria de Desenvolvimento Regional-SDR, Cecília Cabral, 
Jesse James Latance e Luciana Souza Damasceno; do Secretário de Assuntos Jurídicos da Prefeitura de Queluz, João Câmara. 
Fica registrada a ausência de representante dos municípios de: Aparecida, Arapeí, Igaratá, Jambeiro, Lagoinha, Lorena, 
Monteiro Lobato, Pindamonhangaba, Santa Branca, São Bento do Sapucaí, São Sebastião e Tremembé. Registra-se, 
também, a ausência dos representantes do Estado das seguintes Secretarias: Agricultura e Abastecimento, Casa Militar, 
Cultura e Economia Criativa, Educação, Fazenda e Planejamento, Desenvolvimento Econômico, Infraestrutura e Meio 
Ambiente, Planejamento e Gestão, e Turismo e Viagens. Com a palavra, o Prefeito de Paraibuna e Presidente do Conselho 
de Desenvolvimento, Victor de Cassio Miranda saudou os participantes deliberando a ordem do dia: 1) Apresentação da 
Equipe da Fundação Instituto de Pesquisas Econômicas - FIPE; 2) Aprovação da Ata da 25ª – vigésima quinta – reunião do 
Conselho de Desenvolvimento; 3) Eleição e Posse da Presidência e Vice Presidência do Conselho de Desenvolvimento; 4) 
Composição do Conselho de Orientação do FundoVale. O Presidente convidou para coordenar a reunião a Sra. Dayse 
Hálima Raymundo que, em nome do Presidente do CODIVAP Prefeito de Jacareí Izaias Santana, agradeceu a participação 
de todos os Prefeitos e representantes do Estado, além dos assessores, secretários municipais e demais participantes. 
Retomando a palavra, o Presidente do Conselho Victor de Cassio Miranda saudou a todos, citando o Secretário Marco 
Vinholi e agradecendo sua participação e empenho nos projetos em benefício da Região. Citou os projetos anunciados pelo 
Governador (cinturão no Vale Histórico, Batalhão em Taubaté, o Hospital Regional em Caraguatatuba); agradeceu a equipe 
da AGEMVALE na pessoa do Diretor Theo, deu boas-vindas aos novos Prefeitos (eleitos no ano dois mil e vinte) e agradeceu 
aos Prefeitos que o acompanharam durante seu mandato. Passando a palavra ao Secretário Marco Vinholi que saudou a 
todos em nome do Prefeito Victor, citando que este encerra dois mandatos de muita união e competência e que, ao longo 
desse período, trouxe importantes avanços; citou que a superação de uma pandemia sem precedentes no país e no mundo 
mostrou que a união entre prefeitos, governo e municípios é básica para o enfrentamento de desafios e dificuldades. Citou 
que o Estado de São Paulo passa por um novo processo de regionalização, com um cronograma de ações e formação do 
Parlamento Regional que aconteceu em São José dos Campos na última semana.  Citando alguns técnicos da FIPE e breve 
currículo de Marcos Campagnone ex-presidente da Emplasa, Andrea Calabi ex-ministro, ex-presidente do Banco do Brasil e 
ex-Secretário de Planejamento, e do ex-ministro Barjas Negri, ressaltou ser essa a equipe de especialistas que contribuirá 
para a elaboração do Plano de Desenvolvimento Urbano Integrado-PDUI. Citou, ainda, que será um novo momento de 
governança, de planejamento e de investimentos para a região, que atrairá recursos do mundo inteiro a partir de um 
esboço de como a região estará a curto, médio e longo prazos, inclusive com mais investimentos do FundoVale. 
Continuando, o Secretário citou que a região está recebendo o aporte de recursos para o projeto de Videomonitoramento 
no Vale Histórico e Vale da Fé, e ainda mais investimentos fundamentais, seja para o Hospital Regional ou em torno de cada 
um dos municípios com Infraestrutura nas Estradas Vicinais; citou a importância dos avanços na área da saúde com a 
previsão do funcionamento do AME em Taubaté, e do Hospital Regional de Caraguatatuba; citou a previsão de término das 
obras da Rodovia dos Tamoios para o final do próximo ano;  mencionou, também, que região receberá um novo programa 
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cidades inteligentes, com a regulamentação para a implementação de inovações dentro dos territórios. Citou que Região 
Metropolitana do Vale do Paraíba e Litoral Norte será a primeira região do Brasil com uma sandbox implementada; concluiu 
desejando a todos muita união, muito trabalho conjunto, e muita soma de esforços para superação dos desafios. 
Retomando a palavra, o Presidente do Conselho Victor de Cassio Miranda, agradeceu a participação do Secretário e citou 
os avanços da região em vários aspectos. Com a palavra o Deputado Federal Eduardo Cury saudou a todos, agradeceu ao 
Secretário Vinholi por todo investimento feito na região, e lembrou ser muito importante ouvir os prefeitos na retomada da 
economia, quer sejam investimentos de curto prazo ou estruturantes. Com a palavra o Diretor Executivo da AGEMVALE 
Sergio Theodoro saudou a todos e registrou seu reconhecimento ao Secretário Marco Vinholi que tem apoiado 
intensamente os trabalhos da Agência; agradeceu a equipe da Secretaria de Desenvolvimento Regional e também a equipe 
técnica da FIPE, que apoiará a elaboração do PDUI, enfatizando ser, este, um instrumento importante para o 
desenvolvimento da região, que caminha para um momento de finalização do sistema de governança metropolitana 
delineado pelo Governo do Estado. Ressaltou que o atual governo é municipalista e que o governador João Dória e o Vice 
Rodrigo Garcia estão, insistentemente, trabalhando para apoiar e incentivar investimentos, preservando a municipalidade. 
Continuando, o Diretor falou, em especial aos prefeitos eleitos no ano de dois mil e vinte, que o sistema de governança da 
RMVale-LN se apoia numa tríade: o Conselho de Desenvolvimento e sua presidência, hoje através do Vitão, a Agência 
Metropolitana, suporte técnico aos projetos aprovados pelo Conselho, e o FundoVale, que faz o financiamento dos projetos 
e que são geridos pela Agência. Citou o início do primeiro e importante projeto a ser implementado, o “cinturão eletrônico” 
no Programa Viva o Vale, que beneficiará, com o Videomonitoramento, dezessete municípios no Vale Histórico e no Vale da 
Fé. Comentou que a criação do FundoVale permitirá avançar em novos projetos para a região e, encerrando, passou a 
palavra ao Dr. Andrea Calabi que agradeceu e cumprimentou a todos. Apresentando a equipe da FIPE, explanou sobre as 
crises enfrentadas, especialmente fiscais, que encurtaram o horizonte do planejamento, colocando a gestão pública na 
dependência da disponibilidade financeira em alguns itens que são fundamentais no orçamento, a exemplo de folhas de 
pagamentos, previdência e outras destinações regulamentadas; citou acreditar na construção de governabilidade; 
considerou a necessidade de reconhecer nesse sistema federativo, em tese, o papel de integração entre o município, o 
Estado e a União, dentro de sistemas de planejamentos que estão sendo reconstruídos através de uma visão municipalista 
do Governo do Estado. Explicou que são interfaces reunidas do ponto de vista setorial ou regional, acessados por liderança 
através de um sistema de planejamento do Estado que se ordena por meio de uma regionalização que não há como perder 
a ligação com o município, e a partir de uma visão de conjunto de municípios que constitui a Região Metropolitana, 
permitindo instrumentos como o PDUI e a constituição de formas de representação da região e de sua governança. Essa 
fusão e organização constroem elementos comuns que dão desde informações básicas, inteligência, instrução e orientação 
para o sistema de planejamento do Estado. Exemplificou que, ao identificar não apenas as vocações, mas também as 
potencialidades de cada município dentro da região, a organização dos convênios e as emendas parlamentares se darão 
pelas prioridades indicadas nesses municípios, assumindo uma importância muito grande e atingindo as melhores 
potencialidades dos municípios. Citou vislumbrar com felicidade esse esforço de reconstrução dos sistemas de 
planejamento que trarão maior eficiência às ações do Estado; reforçou sua satisfação por estar presente e a percepção da 
responsabilidade nessa interlocução e, agradecendo, colocou-se à disposição de todos. Com a palavra, Dr. Marcos 
Campagnone apresentou os cumprimentos e agradecimentos e iniciou a apresentação de slides, citando que o trabalho da 
FIPE na elaboração e desenvolvimento do PDUI, irá identificar todas as potencialidades que devem ser dinamizadas para 
elevar o nível de desenvolvimento da região e do Estado, identificando todos os desafios regionais que necessitam de uma 
abordagem integrada para sua solução; explicou que há todo um arcabouço legal que rege esse processo como o Estatuto 
da Metrópole, que trouxe a obrigatoriedade do PDUI, e a lei complementar que organiza regionalmente o Estado; explicou 
que embora o nome se refira a “desenvolvimento urbano” tem que haver uma visão compreensiva de toda a Região 
Metropolitana do Vale do Paraíba e Litoral Norte que, inclusive, é a que contempla o maior compartimento ambiental de 
todas as Regiões Metropolitanas do país; destacou que o objetivo do Plano é definir diretrizes para as funções públicas de 
interesse comum, que não podem incluir ações específicas que gerem despesas para o Estado e municípios; que as câmaras 
temáticas, baseadas nas diretrizes, formarão os planos de ação, com ciência do Ministério Público para aprovação pela 
Assembleia Legislativa. Lembrou que o PDUI será um bom guia para conduzir e apoiar as reuniões do Conselho de 
Desenvolvimento, pois terá diretrizes para todo o espectro de funções públicas de interesse comum; citou que a FIPE fará a 
análise, a compatibilização e a padronização de legendas de todos os planos diretores, além da consolidação de toda a 
legislação ambiental incidente no território, com uma abordagem integrada e visão do macro por geoprocessamento, com 
imagens de satélite que possibilitarão ter uma referência que não contempla apenas as fronteiras jurisdicionais e 
administrativas dos municípios, mas sim uma visão compreensiva de todo o território. Ressaltou que o Estatuto da 
Metrópole obriga que até o prazo de três anos, após a aprovação do PDUI, os municípios deverão compatibilizar seus 
respectivos Planos Diretores com o mesmo; explicou que é importante que o PDUI traga as referências para o 
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parcelamento, uso e ocupação do solo urbano, as diretrizes para articulação intersetorial,  tratando de forma integrada as 
políticas públicas;  exemplificou citando que em caso de se definir uma nova centralidade, há que se trabalhar de forma 
integrada as questões de habitação, saneamento, transportes e mobilidade, e que essa articulação intersetorial é uma 
diretriz própria que rege a definição desse trabalho. Continuando, explicou o passo a passo do PDUI: Criação do Comitê 
Executivo, com o apoio da AGEMVALE; Guia Metodológico, já aprovado pelo Conselho; Macrozoneamento, sendo as 
atividades do ordenamento territorial que contemplarão os eixos de intervenção e as áreas estratégicas na Região 
Metropolitana; Panorama Regional, uma visão abrangente com dados e informações já trabalhados pela FIPE nas oficinas 
regionais; Diagnóstico, com resultados das oficinas e a contribuição da sociedade através de plataforma que será 
disponibilizada; Elaboração do Caderno Preliminar de Propostas; Audiências Públicas; Criação do Caderno de Subsídios para 
acompanhar o Projeto de Lei. Explicou que o Projeto de Lei é avaliado inicialmente pela Procuradoria que assiste a 
Secretaria de Desenvolvimento Regional e posteriormente pela Assessoria Técnica Legislativa e encaminhada para 
Assembleia Legislativa; apresentou, ainda, o cronograma com as etapas, citando que terão um período de até doze meses 
para a conclusão desses trabalhos. Concluiu, ressaltando, que é fundamental a participação dos prefeitos, sobretudo na 
indicação dos técnicos municipais, com conhecimento nas respectivas funções públicas de interesse comum, assim como 
dos técnicos do Estado que atuam na região. Continuando a apresentação da FIPE com a palavra a Dra. Rovena Negreiros 
cumprimentou a todos e citou estar coordenando a parte de produção técnica dos trabalhos; agradeceu o apoio da 
AGEMVALE e ressaltou a importância da consultoria da FIPE; pediu aos prefeitos que facilitem o acesso às informações em 
suas prefeituras, e que será um trabalho de parcerias e relevância para a gestão da Região Metropolitana; apresentou a 
equipe e breve currículo: Dra. Zoraide Amarante que é engenheira agrônoma com doutorado pela UNICAMP, ex-professora 
da UNIVAP, foi concursada da Emplasa, conhecedora da realidade da região; Cynthia Gonçalo, engenheira civil que atuou na 
estrutura da prefeitura de São José dos Campos e da Emplasa. Passando a palavra, Cynthia cumprimentou a todos e disse 
que a equipe está muito alinhada e que acredita que os prazos serão cumpridos; ressaltou a necessidade do apoio dos 
prefeitos e dos técnicos das prefeituras. Retomando, Dra. Rovena apresentou o Dr. Daniel de Andrade que é professor na 
UNIVAP e na FATEC, desenvolveu teses sobre a região e, portanto, tem competência, conhecimento e experiência técnica 
para subsidiar a análise do macrozoneamento para o PDUI; apresentou Helena Grund que é arquiteta e urbanista, 
doutoranda em análises socioespaciais, tem especialização na área socioeconômica; por fim apresentou a estagiária de 
arquitetura Melissa que estuda na região e participou da elaboração do Plano Diretor de São José dos Campos e fez 
iniciação científica em São Luiz do Paraitinga. Concluiu agradecendo a todos, citando que estarão empenhados em fazer um 
bom trabalho. Com a palavra o Prefeito de São José dos Campos, Felício, cumprimentou a todos e falou do cuidado da FIPE 
em compor a equipe com profissionais da região; que a Cynthia foi Secretária de Planejamento e Presidente do Instituto de 
Pesquisa e Planejamento-IPPLAN/SJCampos e tem experiência para entender a realidade das prefeituras e facilitar ainda 
mais a interação desse trabalho. Retomando a palavra o Presidente Victor agradeceu as apresentações e a Equipe da FIPE, 
ressaltando aos prefeitos para que contribuam com os trabalhos. Com a palavra Dr. Marcos Campagnone, ressaltou que a 
Dra. Marta Grostein da FAUUSP é responsável pela análise dos padrões socioespaciais  e também é coordenadora geral 
desse projeto juntamente com o Dr. Andrea Calabi e, em nome da FIPE, agradeceu e se despediu. Em continuidade à pauta, 
o Presidente Victor solicitou a aprovação da Ata da Vigésima Quinta reunião, ocorrida em novembro de dois mil e 
dezenove: sem manifestações, referida Ata foi aprovada por unanimidade. Nesse momento passou-se à posse dos Prefeitos 
no Conselho de Desenvolvimento: com a palavra o Diretor Theo orientou que todos os prefeitos estão sendo empossados 
como titulares para um novo mandato e que cabe a cada um indicar o seu suplente. Dayse citou que enviará e-mail 
solicitando aos prefeitos a indicação dos seus respectivos suplentes e ressaltou que, assim como os representantes do 
Estado e da ALESP, apenas estes terão direito a voto. Retomando, o Presidente Victor declarou todos os Prefeitos 
empossados. Passando ao próximo item da pauta, eleição e posse dos novos Presidente e Vice Presidente do Conselho de 
Desenvolvimento, solicitou a manifestação daqueles que pretendiam apresentar as chapas para Presidente e Vice do 
Conselho, orientando que a partir da eleição já assumirá a presidência. Dayse orienta que os interessados podem se 
manifestar; em seguida abriu a palavra ao Prefeito de Ilhabela, Antonio Colucci, que cumprimentou a todos, citando que 
terão muito trabalho pela frente; lembrou que foi presidente do Conselho em dois mil e quinze e dois mil e dezesseis; que o 
PDUI será um grande desafio, por tudo que envolve o macrozoneamento e os Planos Diretores; que ter uma equipe como a 
da FIPE ajudará no trabalho que é muito importante e precisará integrar todos os prefeitos; apresentou a proposta de 
ajudar toda a equipe, todos os prefeitos interagindo com Governo do Estado, a Câmara dos Deputados e a ALESP. 
Encerrando, completou sua chapa tendo como Vice Presidente o Prefeito de Taubaté, Saud, o qual confirmou a 
candidatura.  Com a palavra, Dayse acolheu a primeira chapa apresentada, Prefeitos Colucci e Saud. Conduzindo a palavra 
para que apresentasse sua chapa o Prefeito de São José do Barreiro, Lê Braga, que cumprimentou a todos e citou que 
colocou-se candidato, montando chapa com o Prefeito de Santo Antonio do Pinhal, Parrão, e que estarão a disposição para 
trabalhar pela Região Metropolitana dando sequência ao trabalho que o Vitão fez junto com equipe da AGEMVALE; citou 
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ser importante a união de todos; quer ajudar o Estado, que hoje está olhando com outros olhos, de maneira diferente, para 
do Vale do Paraíba, especialmente para o Vale Histórico, e por isso se coloca a trabalhar muito para o desenvolvimento da 
região e para a conclusão das propostas. Encerrou pedindo o voto de todos. Nesse momento o Prefeito Parrão, de Santo 
Antonio do Pinhal, confirmou a candidatura. Em relação ao pleito, Dayse confirma a segunda chapa apresentada, como 
presidente e vice os Prefeitos Lê Braga e Parrão. Explica que a votação se dará on-line, em formato de enquete, que quando 
disponibilizar na ferramenta Teams, no ícone do chat aparecerá o nome das duas chapas, basta que escolham em quem 
querem votar e clicar em enviar. Reforçou que a votação é anônima e que apenas os Conselheiros votam; as chapas foram 
liberadas on-line e deu-se prazo de cinco minutos para a votação. Cessada a votação Dayse informou que, com oitenta por 
cento dos votos foram eleitos os Prefeitos Lê Braga e Parrão para Presidente e Vice Presidente do Conselho de 
Desenvolvimento. Ainda ficou decidido, que quem exercerá a função de secretária executiva do referido Conselho, será a 
servidora da AGEMVALE, Dayse Hálima Raymundo Barros. Nesse momento, com a palavra, o Prefeito Colucci agradeceu a 
oportunidade de apresentar sua chapa, parabenizando os Prefeitos eleitos, desejando-lhes sucesso no mandato e 
manifestando seu apoio. Com a palavra o Prefeito Victor agradeceu aos prefeitos candidatos e seus respectivos vices, 
ressaltou que devem sair unidos para desenvolver os projetos da região, agradeceu toda a Equipe da AGEMVALE pela 
atenção, parabenizou os eleitos e deu posse aos Prefeitos Lê Braga e seu Vice Prefeito Parrão. Passando a condução dos 
trabalhos, o Presidente Prefeito Lê Braga cumprimentou os Prefeitos Colucci e Saud, falando da importância das duas 
chapas, demonstrando como o Vale respeita a democracia; cumprimentou também o Vice Parrão e agradeceu os votos de 
todos. Nesse momento Dayse orientou a continuidade da pauta para a indicação da composição do Conselho de Orientação 
do FundoVale que é composta por seis membros, sendo quatro representantes do Conselho de Desenvolvimento e dois 
representantes da AGEMVALE. Nesse momento a Prefeita Ana Lucia se colocou à disposição e foram indicados os prefeitos 
Colucci, Saud e Soliva. Com a palavra o Diretor Theo informou que dos representantes da Agência ficarão ele, como Diretor 
Executivo, e Junior Filippo, Diretor Administrativo.  Com a palavra o Presidente Lê Braga concluiu a formação do Conselho 
de Orientação, solicitando a continuidade da pauta. Dayse apresentou, para aprovação do Conselho, o “projeto de 
Vídeomonitoramento no Vale Histórico e Vale da Fé como função pública de interesse comum” que foi aprovado sem 
ressalvas. Conclusa a pauta, e representando todos os prefeitos o Prefeito e Presidente do Codivap Izaias Santana 
parabenizou os Prefeitos Lê Braga e Parrão, desejando boa sorte e que se concretizem os projetos citados, que será 
importante para a região; parabenizou a equipe da AGEMVALE pela escolha da FIPE, que certamente contribuirá muito com 
a região; encerrando parabenizou também os Prefeitos Colucci e Saud pela demonstração de unidade, espírito público de 
participar, de forma indireta, da condução da Agência. O Diretor Theo parabenizou o Presidente Lê Braga e seu Vice, 
ressaltando que o Programa Viva o Vale, trará muitas oportunidades de investimentos para a região do Vale Histórico e 
Vale da Fé, e, sendo o Presidente representante daquela região é muito importante; citou que, com a elaboração do PDUI e 
assinatura do contrato com a Desenvolve SP, a região estará em outro patamar; citou acreditar que a governança 
metropolitana sairá do papel e reforçou que conta com o apoio e força de trabalho de todos para avançar; encerrando, 
agradeceu a todos. Com a palavra o Presidente Lê Braga citou que trabalharão juntos, que as dificuldades são grandes, mas 
estará empenhado em buscar o ponto de equilíbrio e o apoio do Governo Estadual para que consigam entregar tudo o que 
a região merece; agradecendo mais uma vez a confiança dos Conselheiros e a participação de todos encerrou a reunião.  
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